吉林省乡村博物馆发展指导意见（试行）

吉林省文物局自2016年起实施“吉林印记”历史文化传承与保护工程，以吉林省传统村落、重点文物保护单位和非物质文化遗产为特色的乡村为基础，利用或改造现有的公共文化设施，展览、展示乡村的历史文化资源，实现在文化原生地保护有形和无形文化遗产，丰富乡村文化生活，提升民众文化生活品质，充分体现乡村振兴文化先行。为规范乡村博物馆建设，促进乡村博物馆事业发展，根据《中华人民共和国文物保护法》《中华人民共和国乡村振兴促进法》《博物馆条例》《博物馆管理办法》和中宣部等九部委联合印发的《关于推进博物馆改革发展的指导意见》等相关法律法规、文件精神，制定本指导意见。

一、指导思想

习近平总书记明确指出：“中国各类博物馆不仅是中国历史的保存者和记录者，也是当代中国人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的见证者和参与者。”乡村博物馆作为源于乡村，生长于乡村，饱含着当地的文化基因、历史记忆的新形态博物馆，承载着当地文化保护与传承的使命。习近平总书记强调：“乡村振兴既要塑型，也要铸魂”。
二、基本定义

乡村博物馆是指在乡镇（村）范围内，传承中华优秀传统文化，弘扬社会主义核心价值观，展示、传播、收藏和传承地域历史文化、革命文化及乡村生产生活、非遗保护、农耕文化发展见证物，向公众开放，具有博物馆功能的文化场馆。

乡村博物馆所在乡镇（村）范围，是指城市主城区以外具有自然、社会、经济特征和生产、生活、生态、文化等多重功能的地域综合体，包括乡镇和村庄等。

乡村博物馆藏品是指具有历史、艺术、科学等价值，作为见证乡村传统文化、历史文化、特色文化及生产生活的文物、标本、资料、模型、器具及产品等的总称。

三、建设目标

“十四五”期间，全省范围内，只要条件成熟，具备乡村博物馆的基本条件即可准予筹建。

四、建设要求

（一）展厅面积原则上不少于100平方米的固定合法馆舍，拥有反映本馆主题、来源合法的藏品50件/组以上。

（二）有固定的基本陈列，展览主题明确，内容多样，具有本地特色。

（三）有专人管理，配备保障正常开放服务所需的专兼职工作人员。

（四）有藏品管理、公共安全、安保消防规章制度和基本设施设备，须基本符合藏品管理要求。

五、服务内容

（一）乡村博物馆提供的服务内容应当以传承中华优秀传统文化，弘扬社会主义核心价值观为目的，符合宪法所确定的基本原则，维护国家安全与民族团结、倡导科学精神、普及科学知识、传播先进文化、促进社会和谐、推动文明进步。

（二）乡村博物馆展览应具有历史、文化和艺术价值，展品以原件为主，复原陈列保持历史原貌，使用复制品、仿制品和辅助展品应当加以说明。鼓励利用现代科技手段进行展览展示和导览，倡导绿色、生态的策展理念，推动展馆和周边环境有机融合。

（三）乡村博物馆统一使用带有“吉林印记”字样的标识牌（见附件），公示开放时间，原则上年开放时间不少于180天，鼓励在法定节假日和学校寒暑假期间，适当延长开放时间。

（四）发挥乡村博物馆在乡村振兴、美丽乡村建设及文旅融合等方面的作用，结合乡村旅游，开展研学活动，推出研学课程。

（五）乡村博物馆可采取预约参观方式，向公众免费开放。

六、运营管理

（一）多渠道保障博物馆正常运行所需经费。鼓励乡村企业、村集体经济收入和博物馆主体营业性收入适当支持乡村博物馆运行。

（二）鼓励专业团体参与乡村博物馆运营和管理，鼓励社会各界人士积极参与乡村博物馆志愿服务。

（三）乡村博物馆应加强藏品管理，按要求进行登记造册。可依法购买、交换、接受捐赠和调拨等方式取得藏品，有条件的乡村博物馆应建设满足基本收藏需要的库房。

（四）实行总分馆制，县市级博物馆作为乡村博物馆的业务指导部门，应对乡村博物馆进行专业培训，加强对乡村博物馆建设的管理和支持，在陈列展览、社会教育、开放服务、人才培养和运行管理等方面给予指导和帮扶。可以组织各地区乡村博物馆之间进行业务交流，互相学习。

七、审核认定

（一）申报主体

拟申报的乡村博物馆通过所在地乡（镇）人民政府，向县级文物主管部门提出认定申请。填写吉林省文化和旅游厅提供的申报书。

（二）县级审核

县级文物主管部门对申请材料进行审核，并推荐上报市级文物主管部门。

（三）市级初评

市级文物主管部门对上报材料进行初评，并将结果上报吉林省文化和旅游厅。

省级认定
    项目主体提交结项报告，吉林省文化和旅游厅委托吉林省乡村博物馆建设试点工作项目组对上报名单进行审核，开展现
场验收，经吉林省文化和旅游厅确认后，公布乡村博物馆名单。                                                 
八、附则

（一）鼓励因地制宜，利用乡村现存历史建筑、现有场地、设施资源建设乡村博物馆。

（二）乡村博物馆的名称核定按相关规定执行，不得冠以“中国”“中华”“国家”等名称。

（三）吉林省文物保护专项资金提供的项目建设经费主要用于展陈设计及施工布展。
（四）文物主管部门定期组织对乡村博物馆进行评估，对发现不具备基本条件的乡村博物馆责令整改，整改仍不达标则取消乡村博物馆资格。

（五）乡村博物馆举办者不得以博物馆名义从事买卖文物的商业经营活动。

（六）乡村博物馆接受捐赠的藏品，在藏品处置时应取得原捐赠人的同意；乡村博物馆终止时，该部分藏品应移交给其他博物馆收藏。

（七）对暂时不符合建馆条件的乡村应列入培育计划，由县市级总馆对其进行指导和引领，以达到建馆要求。

（八）乡村馆建成验收后在吉林省数字博物馆在线服务平台进行展示，扩大乡村博物馆的影响。
附件：乡村博物馆标识牌

附件：
乡村博物馆标识牌

尺寸（长70cm×宽50cm）
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