嫩江湾旅游区


游客朋友们：
[bookmark: _GoBack]大家好！欢迎您来到心灵的栖息地——嫩江湾旅游区，我是 您本次嫩江之旅的导游员×××, 大家可以叫我小×。嫩江湾旅 游区位于吉林省白城大安市，主要由综合服务区、文化体验区和 生态游览区三部分组成，总面积 3.5 平方千米，紧邻吉林省最大的内陆港口——大安港，俗称“老坎子”，是国家森林公园、国家湿地公园、国家级水利风景区和国家AAAAA级旅游景区，全 国保存最好的天然湿地之一，我们今天将由综合服务区开始经文 化体验区后抵达生态游览区参观， 游览时间约 3 小时。
接下来，请随着小×的步伐，正式开启这段寻踪辽代“春捺 钵”的神秘旅程，希望通过我的讲解，让您感受到嫩江湾的纯净 与壮美，体验到捺钵文化的广博与灿烂。
在旅程开始之前，我先为您介绍嫩江湾春捺钵的历史。据史 料记载，辽代自建立政权开始，200 多年间共历经 9 位皇帝，其 中辽圣宗、辽兴宗、辽道宗、天祚帝 4 位帝王在这一带春捺钵共 68次，因此，大安被认定为辽代后期治国方略最重要的策源地， 号称“一道嫩江湾，半部大辽史”。“捺钵”可以译为“行宫”， 通俗地说就是辽皇帝出行时的临时住所。“捺钵”按春、夏、秋、 冬的时序安排，因而也称四时捺钵。四时捺钵分为春水、夏凉、 秋山和坐冬。在春捺钵期间，辽皇帝放海东青捕天鹅，凿冰钩鱼，
进行头鹅宴和头鱼宴，宴请文武百官和各部落首领，以彰显自己 的威武和强大。
了解嫩江湾春捺钵的历史后，我们再来看眼前这座宏伟的建  筑，嫩江湾旅游区游客中心。它位于嫩江湾综合服务区，其设计  灵感来自辽太祖耶律阿保机的大横帐，有“金帐皇庭”的意蕴， 是目前全省最大的异形游客中心。对面是新三馆（博物馆、图书  馆、文化馆），是对应着辽朝皇族权力机构的“三房”寓意进行  设计，与游客中心交相呼应，再现了辽代“四帐皇族，一帐三房” 的恢宏气势。四帐皇族是辽代的官署名，由开国皇帝耶律阿保机  及后裔组成的大横帐，及其伯父岩木后裔组成的孟父房、释鲁后  裔组成的仲父房和其弟后裔组成的季父房，“此一帐三房，谓之  四帐皇族”。
穿过游客中心便来到了铜镜广场，广场是以在大安出土的辽 代国宝八角铜镜为创意素材，周边对称分立 12 根文化景观柱， 柱体内容讲述契丹起源、发展以及文化交流的历史过程，从不同 角度展现契丹的经济、风俗、饮食、文化的主题。文化柱的柱头 使用契丹具有代表性的龙纹、凤纹元素，柱底使用契丹独有的壶 门灵兽图案元素。站在广场中央，契丹的历史文化将我们紧紧环 绕。
接下来， 我们看到的就是景区的迎宾大门——嫩江湾牌坊。
牌坊门阔五间，飞檐翘角，上书“嫩江湾”三个大字。两侧 写有“白马枥金帐千秋捺钵地”“天蓝衬水清灵秀嫩江湾”，这
副对联凝练了源远流长的捺钵文化，蕴含了风光旖旎的江湾美景。 走过嫩江湾迎宾大门，让我们乘坐电瓶车，前往生态游览区参观  下一处景点辽皇观鱼台。
各位游客朋友，我们现在身旁的这座建筑就是辽皇观鱼台， 它位于旅游区的东南部，是景区的制高点。由城墙和钟楼两部分 组成。观鱼台始建于辽代春捺钵时期，为辽皇观看凿冰捕鱼所建， 十几年前复建。门洞上方嵌刻着“观鱼台”的石额。登上观鱼台， 我们远眺正前方这片开阔的水面叫玉龙湖，曾经是辽代春捺钵皇 帝驻跸之地。数十年前疏浚这一片沼泽时，在湖底挖出了一块巨 石，石上天然形成一条腾飞的玉龙，并依此建立了龙石广场，这 片湖泊便被称为玉龙湖。观鱼台的东面是嫩江湾国家湿地公园， 面积 31 平方千米，北起嫩江湾南至松原界，那里草长莺飞，雁 鸭成群， 目之所及，一片原生湿地，一派大野自然，观鱼台的南 侧是文化体验区，有华夷同风院、萧月楼、一鹤楼、契丹八角铜 镜雕塑、双翼亭、听雨轩、盛世捺钵图等多处文化景观景点，充 分展示了辽代春捺钵时期的生活景象，从观鱼台往下俯视，是一 座形似天鹅依偎的码头——同心桥码头。
下面，让我们乘船前往湖中心的捺钵岛参观游览。请各位游 客朋友在行船途中，不要将任何物品投入水面。文明出行，一路 洁净。捺钵岛占地约3万平方米，因形似葫芦（谐音福禄）又称福禄岛，岛上主要有君树、捺钵毡帐群以及“春水”雕塑等特色
景观。其中，春水雕塑中的春水源自“春水秋山”一词，是辽代 春捺钵最形象的体现。雕塑基座为花岗岩，寓意华夏江山永固， 砂岩春水浪花代表奔腾的嫩江水。主雕塑为鳇鱼遨游，与同心桥 码头相呼应，意为春捺钵时期的两项重要活动钩鱼、捕鹅。春捺 钵是辽代四时捺钵之首，头鱼与头鹅预示一年百业兴旺，国运昌 盛。
游客朋友们，在参观完捺钵岛之后，让我们登船返岸，前往 华夷同风院参观游览。
相传华夷同风院就是辽道宗在春捺钵时为萧观音修建的，而 华夷同风院的命名取自《君臣同志华夷同风应制》， 是萧观音给 辽道宗的诗词《君臣同志华夷同风》的回应。辽代 200 年间一直 以汉唐制度为学习榜样，著名的萧太后执政时期，大力推行学习 汉文化，提出了华夷同风的治国理念，到了辽道宗时期，辽宋文 化的融合达到高峰。
各位游客，在参观了华夷同风院后，让我们乘车前往生态游 览区参观下一处景点——浪漫沙滩。这里有2万多平方米的沙滩 供您尽情玩乐，也有欢乐水寨、儿童戏水和海啸池等亲水项目， 带您畅快感受江湾风采，戏水过后让我们再次启程前往下一处景 点望江楼和“老坎子”码头。
说起望江楼，在大安已有近百年的历史了。它始建于民国初 期的 1929 年，位居原大赉城东南关帝庙附近的高台之上， 当时 人们称它为“点将台”。它形制六角，十三层砖木结构，有木质
楼梯置于两侧，随着岁月风雨的侵蚀，原来的望江楼已经损毁， 现在矗立在我们面前的望江楼是 1993 年重新建设的，同样沿袭 着旧日望江楼的设计理念和建筑风格。望江楼前面就是大安的母 亲河，发源于大兴安岭的伊勒呼里山的嫩江，全长 1370 千米， 由北向南流经大安台地，因地势高，转向东南而形成的天然港湾， 就是如今的嫩江湾，旧称“老坎子”。自古就是一个天然的码头， 现在仍然有货运船只在此停靠，游客可以在此乘船前往湿地保育 区参观，切身实地地感受嫩江湾秀美的湿地生态。
参观完望江楼和“老坎子”码头，接下来，您可以沿着捺钵 文化景观墙抵达渔猎文化馆和观鸥平台去探寻嫩江的神奇，也可 以向着萌宠乐园与仙鹤园前进，感受动物伙伴的活泼。也请各位 游客朋友在欣赏过程中，做到不触摸，不投喂。文明旅游，和谐 相处。
游客朋友们，我们的行程即将结束，在这短暂的时光里我们 一路交流，一路感怀，一路畅想，希望这次游览，能够成为您生 命中最美的回忆。俗话说：来到大安，一生平安，小×祝福所有 的朋友们，健康快乐， 一生幸福平安！期待您的再次光临。
