吉林省博物院

游客朋友们，大家好！

我是导游员XXX，欢迎您来到吉林省博物院！

吉林省博物院是国家一级博物馆。1951年筹建，1952年在吉林市开放，1954年随省政府迁至长春市；建筑面积3.2万平方米，其中陈列开放区17700平方米；现有馆藏文物12万件（套），以中国历代书画、考古品、传世珍品、近现代抗联文物的收藏为特色；是全国研学基地、吉林省爱国主义教育基地、吉林省科普教育基地。

“白山松水的记忆——吉林省历史文化陈列”是吉林省博物院的基本陈列。陈列共分文明曙光、汉唐古韵、松漠雄风、明清华章四部分，展出3000多件（套）文物。这里生动地展现了自有人类活动以来，吉林省的沧桑历史与变迁，反映了边疆各族人民不断的交流融合，共同创造中华民族文化的恢宏历史进程。
第一部分：文明曙光
1990年，吉林省考古工作者在前郭尔罗斯蒙古族自治县哈拉毛都乡王府屯发现一批石器，有研究者认为是属于100万年前人类的遗物。

100万年前的古人已经能制造出这样的石制工具，非常不容易。此外，吉林省的旧石器时代遗址还有桦甸寿山仙人洞、榆树周家油坊、安图人和蛟河砖厂等。

吉林省新石器的遗址数量众多，长岭腰井子是西部地区的新石器文化遗址，内涵丰富。

白城靶山遗址出土的骨柄石刃刀是这一时期的重要复合工具。

左家山遗址是吉林省中部的代表性遗址，奠定了新石器时代的文化谱系。

您现在看到是左家山遗址出土，被称为“吉林第一龙”的石龙复制品，原件收藏于国家博物馆。为探索中华龙文化的起源提供了新的线索。

大六道沟遗址、金谷遗址和兴城遗址一期，是长白山地和图们江流域较有代表性的新石器遗址。

目前，吉林省发现的青铜时代的遗址共有1137处。著名的西团山文化，年代在西周初年到战国末期。

汉书遗址一期年代在西周，二期在战国至汉初。汉书文化属于渔猎为主，兼有农业和畜牧业的社会类型。

青铜短剑是吉林省极具代表性的青铜兵器。

第二部分：汉唐古韵

汉唐时期的吉林大地上活跃着夫余、高句丽、渤海等民族。夫余国自公元前二世纪建立到494年被勿吉人灭亡，存国达六百多年。今天，夫余国的榆树大坡、东团山、帽儿山相继被发现。

高句丽，活动在鸭绿江中游地区的古代民族。今天集安市的高句丽王城王陵及贵族墓葬，包括国内城、丸都山城、洞沟古墓群等已经列入世界文化遗产名录。

渤海国（公元698～926年）是以粟末靺鞨族为主体建立的政权，又是唐中央政府的忽汗州都督府，管辖着牡丹江、图们江、松花江、鸭绿江流域为中心的广大地区，有“海东盛国”之誉。
    渤海五京中的中京显德府（和龙西古城），东京龙泉府（珲春八连城）和西京鸭绿府（临江）都在吉林省境内。西古城考古被评为“2005年全国十大考古发现。”
第三部分：松漠雄风

“松漠雄风”展厅，展示的是契丹人和女真人的历史与文化。

公元916年，契丹人阿律阿保机统一契丹八部并建立了辽王朝。

扶余拉林河畔是完颜阿骨打誓师反辽故地，今天仍有大金得胜陀颂碑立在这里。

第四部分：明清华章

明代定都北京后，在东北设立了辽东都司、奴儿干都司等，并建立了384个卫所，其中有70多个在吉林省境内。吉林市的阿什哈达摩崖刻石的记载，就是明朝经略东北的重要历史见证。

阿什哈达摩崖位于吉林市江南乡阿什哈达村、吉丰铁路隧道南侧临江绝壁上，刻石记述了刘清率兵来到此地的历史事实。

十六世纪初，海西女真各部南迁到开原东北和吉林松花江一带，这里逐渐形成了哈达、叶赫、辉发、乌拉四部，史称扈伦四部。扈伦四部中的叶赫、辉发、乌拉三部都在在吉林省境内。

乌拉城位于吉林省永吉县乌拉街镇北，明万历41年被建州女真努尔哈赤率军攻毁。

满族是生活在白山黑水间的少数民族，1616年努尔哈赤建立后金政权，1636年皇太极改国号为清，1644年，清兵入关，统一全国，建立了清王朝。康熙、乾隆七次东巡中有三次曾到过这里。
康熙曾三次东巡，其中两次到达吉林。

长白山是满族发祥地，被清代统治者尊崇为“神山”。康熙皇帝东巡时，在松花江边曾望祭长白山。雍正十一年在吉林小白山兴建望祭殿，每年的春分和秋分由吉林将军任主祭官，带领东三省的文武官员代替皇帝在此望祭长白山神。

乾隆十九年（1754），乾隆帝东巡，率领众臣及眷属在望祭殿祭祀长白山神，并在祭典仪式上宣读了祭文。

游客朋友们，这里陈列着清代武士的铠甲、箭、八旗甲胄等。 

八旗制度，是由努尔哈赤创立的一种军政合一的管理制度。

打牲乌拉，满语为布特哈乌拉，汉语之意为江河鱼猎之地。顺治14年，在今永吉乌拉街设置打牲乌拉总管衙门。打牲乌拉总管衙门负责打牲丁采捕、进贡等事。

清代满族服饰，具有浓郁的民族特色和独特的装饰风格，堪称中国服饰史上别开生面的一章。

满族旗袍，满语称之为“衣介”。男子长袍为圆领、捻襟、箭袖，四面或二面开衩。女子旗袍的特点为宽大、平直、下长到脚。衣上绣满花纹，领、袖、裙上滚有花边，以显示其别致美观。满族人还喜欢穿马褂、坎肩，多穿在旗袍之外。

吉林省博物院《白山松水的记忆—吉林省历史文物陈列展览》就为您介绍到这里，感谢您的参观，欢迎您再次来到吉林省博物院，愿您在这里度过美好的一天！

